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Niederschrift 

 
über die gemeinsame öffentliche Sitzung 

des Bauausschusses und des Generationen-, Sport- und Kulturausschusses 

vom 15.07.2014 

im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
 
 
Alle Mitglieder sind ordnungsgemäß geladen. Erschienen sind nachstehende Mitglieder, also 
mehr als die Hälfte: 
 

Bauausschuss: 

 

Erster Bürgermeister, Vorsitzender: 
 
Stumpf, Norbert  
 

Ausschussmitglieder: 
 
Dirsch, Christian 
Horner, Andreas 

 

Leyh, Hans-Jürgen  
Seuberth, Wolfgang  
 
 

Die Beschlussfähigkeit ist damit hergestellt. 
 
 

Entschuldigt fehlen die Gemeinderatsmitglieder: 
 
Pfeiffer, Christian Dr. Berufliche Gründe 
 
 

Anwesende sachverständige oder sachkundige Personen: 
 
Gräßel, Markus, Diplom Bauingenieur 
Scheer, Uwe, Dipl.-Ing. (FH) 
Treczka, Claudia, Mittagsbetreuung 

 

Ulm, Dieter, Dipl.-Ing. (FH)  
Zerpies, Gerlinde, Mittagsbetreuung  
Zippelius-Wimmer, Martina, Rektorin  
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Entschuldigte Sachverständige oder sachkundige Personen: 
 
Horneber, Regina, Mittagsbetreuung Gesundheitliche Gründe 
 
 

Generationen-, Sport- und Kulturausschuss: 

 

Erster Bürgermeister, Vorsitzender: 
 
Stumpf, Norbert  
 

Ausschussmitglieder: 
 
Horner Andreas 
Junger, Stephan Dr. 

 

Paulus, Annemarie  
Rhades, Bärbel  
 
 

Entschuldigt fehlen die Gemeinderatsmitglieder: 
 
Schmucker-Knoll, Christa Familiäre Gründe 
Pfeiffer, Christian Dr. Berufliche Gründe 
 
 

Anwesende sachverständige oder sachkundige Personen: 
 
Gräßel, Markus, Diplom Bauingenieur 
Scheer, Uwe, Dipl.-Ing. (FH) 
Treczka, Claudia, Mittagsbetreuung 

 

Ulm, Dieter, Dipl.-Ing. (FH)  
Zerpies, Gerlinde, Mittagsbetreuung  
Zippelius-Wimmer, Martina, Rektorin  
 
 

Entschuldigte Sachverständige oder sachkundige Personen: 
 
Horneber, Regina, Mittagsbetreuung Gesundheitliche Gründe 
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Tagesordnung: 
 

1.  Fragen aus der Zuhörerschaft 

  

2.  Hochbaumaßnahmen der Gemeinde; Errichtung von drei Mittagsbetreuungs-

gruppen in Containerbauweise - Grundsatzentscheidung 
  

3.  Antrag von N.N. auf Baugenehmigung zur Errichtung einer Dreifachgarage auf 

dem Grundstück Fl.-Nr. 446, Hauptstraße 22 
  

4.  Kenntnisnahmen und Anfragen 

  

 
 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr. 
 
 
 

TOP 1 Fragen aus der Zuhörerschaft 

 

Bauausschuss: 
 

Aus den Reihen der Zuhörer werden keine Fragen gestellt. 
 
 

Generationen-, Sport- und Kulturausschuss: 
 

Aus den Reihen der Zuhörer werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 

TOP 2 Hochbaumaßnahmen der Gemeinde; Errichtung von drei Mittagsbetreuungs-

gruppen in Containerbauweise - Grundsatzentscheidung 

 

Bauausschuss: 
 

Sachverhalt: 
 
Für die Mittagsbetreuung sind drei Betreuungsräume neu zu errichten. Dies wurde durch den 
Gemeinderat bereits grundsätzlich beschlossen. In der Sitzung am 24.06.2014 wurde zu-
sätzlich beschlossen, dass der Bauausschuss wegen der Dringlichkeit der Maßnahme – 
Schulbeginn Mitte September 2014 – Entscheidungen in dieser Sache auch dann treffen 
kann, wenn die Vergabebefugnis von 50.000,00 EUR überschritten wird oder zu erwarten ist, 
dass diese Grenze überschritten wird. 
 
Zusammen mit dem Planer, Herrn Ulm, und dem Generationenausschuss wurden die Eck-
daten der notwendigen Maßnahme in der Sitzung am 08.07.2014 wie folgt festgelegt: 
 

 Containerlösung statt modularer Bauweise 
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 Momentan nur Belange der Mittagsbetreuung berücksichtigen 

 Nutzung der Containerlösung auf Mietbasis 

 Standort soll der alte Basketballplatz südlich des Schulgebäudes werden 

 Raumangebot etwas großzügiger als für die drei Gruppen angedacht 
 
Da der Generationenausschuss keine beschließender Ausschuss ist, sollen diese Eckpunkte 
verbindlich in der Bauausschusssitzung beschlossen werden. Zu dieser Sitzung werden 
durch das Planungsbüro Ulm noch genauere Zahlen geliefert. Herr Ulm wird in dieser Sit-
zung auch noch für Fragen zur Verfügung stehen. Ein Beschlusstext wird in der Sitzung er-
arbeitet. 
 
 

Beschluss: 
 
Für die Mittagsbetreuung sollen drei neue Gruppenräume incl. erforderlicher Nebenräume 
nach den in der heutigen Sitzung vorgelegten Planungen – Variante 3 vom 11.07.2014 mit 
Satteldach – der Ingenieurgesellschaft Ulm, Erlangen, durch die Gemeinde errichtet werden. 
Die dafür vorgesehene Containeranlage soll als Provisorium für die Dauer von max. 5 Jahren 
auf dem alten Basketballplatz südlich des Schulgebäudes entstehen. Hierbei soll geprüft 
werden, ob ein Ankauf der Container wirtschaftlicher wäre und ob evtl. dafür Fördermittel 
gewährt würden. Die Ingenieurgesellschaft Ulm wird beauftragt, alle auf dieser Basis not-
wendigen Pläne und Unterlagen zu erstellen, um die erforderliche Baugenehmigung beim 
Landratsamt Erlangen-Höchstadt zu erwirken. Ein passender Ingenieurvertrag ist durch die 
Verwaltung abzuschließen – hierfür ist eine weitere Beteiligung des Bauausschusses nicht 
notwendig. 
 

Anwesend: 5 / mit 5 gegen 0 Stimmen 
 
 

 

TOP 3 Antrag von N.N. auf Baugenehmigung zur Errichtung einer Dreifachgarage auf 

dem Grundstück Fl.-Nr. 446, Hauptstraße 22 

 

Bauausschuss: 
 

Sachverhalt: 
 
Das Baugrundstück liegt innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile in einem Ge-
biet ohne Bebauungsplan. Eine mögliche Bebauung richtet sich daher nach den Vorgaben 
des § 34 BauGB. 
 
So weit erkennbar, werden die Vorgaben des § 34 BauGB eingehalten. Vor allem eine nega-
tive Beeinträchtigung des Ortsbildes oder Nachteile für die Nachbargrundstück liegen nicht 
vor. Jedoch ist darauf hinzuweisen, dass in unmittelbarer Nähe des Baugrundstücks (an-
grenzendes Grundstück) das unter Denkmalschutz stehende Gebäude der „Kath. Kirche St. 
Joseph“ (Nummer 1016775 der Denkmalliste) sich befindet. Evtl. sollte das Landratsamt auf 
diesen Umstand aufmerksam gemacht werden um mögliches Konfliktpotential abzuklären. 
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Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen zur Errichtung einer Dreifachgarage auf dem Grundstück 
Fl.-Nr. 446, Hauptstraße 22, wird – so wie beantragt – erteilt. Die Baugenehmigungsbehörde, 
das Landratsamt Erlangen-Höchstadt, ist darauf hinzuweisen, dass auf dem direkt angren-
zenden Nachbargrundstück Fl.-Nr. 447/2 sich ein denkmalgeschütztes Gebäude (Kirche) be-
findet. 
 

Anwesend: 5 / mit 5 gegen 0 Stimmen 
 
 

 

TOP 4 Kenntnisnahmen und Anfragen 

 

Bauausschuss und Generationen-, Sport- und Kulturausschuss: 
 

Der Vorsitzende gibt folgendes zur Kenntnis: 

 
1. Die mit der Sanierung/Erneuerung des Turnhallendaches beauftragten Ingenieure 

Scheer und Gräßel, die als Sachverständige anwesend sind, erläutern den anwesen-
den Gemeinderatsmitgliedern den von Ihnen geplanten weiteren Ablauf der Baumaß-
nahmen. Ausführlich wird dies in dem Schreiben „Sanierung des Dachstuhls der 
Turnhalle in Bubenreuth – Entwurfskonzept zum weiteren Vorgehen“ vom 15.07.2014 
dargestellt (siehe Anlage). Aus diesem Schreiben ist zu entnehmen, dass mit einer of-
fiziellen Nutzung der Turnhalle nicht vor Ende Mai 2015 zu rechnen ist. 

 
 

Aus den Reihen der anwesenden Ausschussmitglieder werden folgende Anfragen ge-

stellt: 
 

1. GRM Seuberth fragt an, ob die Verursacher der Schmierereien an den Verteilerkäs-

ten der Bayernwerk AG bekannt sind; er könnte hier evtl. weitere Hinweise geben. Der 

Vorsitzende erklärte, er werde sich um die Angelegenheit kümmern. 
 
 
 

Ende: 20:25 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
Norbert Stumpf Michael Franz  
Vorsitzender Schriftführer 
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